## 教育部 财政部

"国培计划(2014)"

"国培计划(2014)"——陕西省农村中小学优秀青年教师 置换脱产研修项目(安康学院小学英语、体育培训班)

工作简报







"国培计划(2014)"——陕西省农村中小学优秀青年教师 置换脱产研修项目(安康学院小学英语、体育培训班)

# 工作简报

(第三期)

主办:陕西省教育厅

承办:安康学院

出版日期: 2014.10.30

### 本期导读

*	名师讲座	异彩纷呈
*	初识国培	学员心声
*	学海拾贝	威唇随笙







#### 杭州外国语学校硕士生导师夏谷鸣教授应邀前来我校讲学

学校副校长, 英语特级教师, 硕士生 导师, 国家基础教育课程教材工作委 员会委员,教育部首批"国培专家库" 专家, 浙江省外文学会副会长, 浙江 省外语教学学会会长,华中师范大学 北京研究院客座教授, 浙江大学、浙 江师范大学、杭州师范大学教育硕士 导师,浙江省中小学教师继续教育专 何提高教学设计的效度","如何提

2014年10月16日,杭州外国语 家委员会委员兼外语组长夏谷鸣教 授,应我校继续教育学院和英语系的 邀请,在1217多媒体教室,为"国培 计划(2014)"一陕西省农村中小学 优秀青年教师置换脱产研修项目小学 英语学科培训班学员,做了关于《提 高教学效度的要略》专题报告。

夏教授的报告以三个维度,即"如





高教学生成的效度"和"如何提高教 学评价的生成"为提纲,从中细分十 二要略,如"有效解读教材,正确处 理教学内容"、"有效设定教学目标,

有效传递信息"、"有效实施过程评 价,调控学习进程"和"有效评价学 业成就,诊断教学活动"来论述如何 提高教学效度,其中夏教授主要从四 明确教学产出"、"有效设计教学程 个方面着重阐述了如何提高教学设计

序,形 成逻辑 体系"、 "有效 设计教 学 活 动,激 活学习 行为"、



的效 度:

(-)有效解 读教 材, 正 确处理 教学内

"有效组织教学活动,激发自主参 与"、"有效建解支架,促进学习活 动生成"、"有效使用课堂语言,积 极引导学习"、"有效激发互动,形 成学生学习主体"、"积极借助媒体, 时间能补的缺点,扬长补短,短时间

"有效破冰热身,启动学习行为"、容。先从解读课文,研究话题入手; 再来解读学生,包括了解学生的性格、 学习程度和家庭背景, 让学生明白 what can do, what will do, what should do; 其次再解读教师自己, 短





无法弥补的缺点,尽量避开;然后来 解读周围的环境,了解场内外的情况; 最后来处理文本,确定今天的话题, 处理语言的难易程度。

- (二)有效设定教学目标,明确教学产出。教学目标设定的原则是根据是否明确了教学的产出(product)。 先设定中心任务,主要围绕学生 what can do, what will do, what should do;再选择需要哪些语言知识和文化知识;其次要运用哪些技能,主要看怎样来组合这些听、说、读、写、做等技能;最后再来选择运用哪些方法培养学生的学习策略和技能策略。
- (三)有效设计教学程序,形成逻辑体系。教学程序的设计分为三个步骤: 1. 学前活动,又叫破冰热身。热身包括词汇热身、话题热身和情感互动,但不提倡三个活动全部设计,否则用时过长。热身要短平快,下边的

内容不要出现,要给学生建立悬念, 激发他们的兴趣。2. 学中活动,应该 明确要求学生做什么,让他们有目的 地去完成,活动要有序开展,这是设 计教学程序的重点。3. 学后活动,它 是教学程序的一个亮点,主要是学生 的成果展示,也可以通过实践活动来 拓展话题。

(四)有效设计教学活动,激活学生行为。它主要体现在三个方面: 1. 框架明确。设计一堂课时要有明确的目标,让学生在本堂课上要的指导生哪些简要的话言; 要给学生哪些对不赦,各型对方面,做到时间的分工,做到时间的分工,做到时间的分工,做到时间的分型。数点,数师在设计师生互动,把重点不知,能促进师生互动,把重点不知,就不是一个时间,就不是一个时间,就不是一个时间。 3. 评价同步。整堂课要出学生的表现,教师要始终关注学生的表现,教师要始终关注





习过程,评价也要贯穿到整个活动中去。要提倡先自评,再激发互评。教师可以适当采用延时评价,即不要对学生的回答进行及时评价,多问问其他学生: Is his/her answer right? Why? 等等,这样的效果会更佳。

此外,夏教授还联系我国小学新课程改革的理论与实践,结合国内及他本人教学研究的创新成果,对义务

教育阶段小学英语新课标做了深入解读和全面分析。通过各个层面的教学案例剖析,与学员共同探讨如何准确理解教学新理念、教学行动的各个环节如何正确贯彻落实教学新理念等问题,突出对学员执行小学英语教学新理念的自觉性和能力的培养,受到学员的普遍好评和热烈欢迎。

### 中国外语教学专业委员会理事长龚亚夫教授来我校讲学

棄亚夫,全国政协第九、第十、 第十一届委员会委员。中央教育科学 研究所研究员,中国教育学会外语教 学专业委员会理事长。教育部全国教 师教育课程资源专家委员会委员。龚 亚夫从事基础英语教育30多年,曾任 人民育出版社外语室主任,外语分社 社长等职,参加过教育部《九年义务 初中英语教学大纲》,《高中英语教 学大纲》以及现行《英语课程标准》 的制定工作。参与编写、改编和主编 多套中小学英语教材。多年从事中小 学英语教师培训及继续教育工作。除





教学研究、编写工作和教师培训外, 学优秀青年教师置换脱产研修项目小 还主编, 改编多套大型电视英语教学 片, 其中较有影响的有《走遍美国》、 《澳洲之旅》、《TPR 儿童英语》等, 素与对策"的学术报告。

学英语学科班全体学员在1016教室作 了题为"影响中小学英语学的三个因

并出版有《任务型语言教学》、《语 龚亚夫教授从"频度与环境"、

言教学 评估-行为表 现评价 与学习 档案》 等有关 英语教 学理论



"目标 与 内 容"、 "途径 和方 法"等 方面展 开,全 面概述

等图书,发表有关英语教育、课程设 了当今社会对于中小学英语教育认识 计、语言习得、测量评估等方面的文 章几十篇。

2014年10月26日上午, 我们非 常荣幸地邀请到龚亚夫教授为"国培

存在的误区,包括英语课程开设的时 间、小学英语课时设置、英语教材的 适应性、英语测试导向等问题, 龚教 授精彩的讲解, 使广大教师从理论层 计划(2014)"——陕西省农村中小 面清晰地认识了中小学英语教学中存





在的问题。针对以上问题,龚教授以英语学习的频度、关键期假设为切场点,深入浅出地运用各种实例为到场的师生们提出解决的途径和方法。同时,龚亚夫教授对于当今中小学英的时,龚亚夫教授对奇望在今中,希望在了股切希望,希望在今后教学世界。龚教学中更多的进一步培养学生的设计能进一步培养学生的进一步,并整理,注重联系实际,该谐幽默,注重联系实际,

不时赢得在场教师们会心的微笑和掌声。

此次报告,龚亚夫教授从国家外 语政策到语言教学本质层面,高度概 括了影响中小学英语教学的三大因 素,对广大从事基础外语教育的教学 工作者明确未来教学目标起到了积极 的引领作用,参培学员纷纷表示受益 匪浅。

初识国培







#### 初识国培

宝鸡陇县天成镇九年制学校 强鳞珑

作为身在农村一线的小学教师,我们满腔热血育桃李,只恨才疏学浅,一根粉笔,三尺讲台不能展开梦想的双翼。2014年9月,我被学校推荐参加"国培计划(2014)"——陕西省农村中划(2014)"——陕西省农村中小学优秀青年教师置换脱产研修项目小学体育学科培训,我对学思想与它人的先进的教学理念、教学思想与方法,终于和我拉近了距离,快让它引导我登上更高的教学殿堂吧!

2014年10月,一个凉爽而又硕果 累累的季节,最适宜收获的季节,我 怀揣着"小学体育置换脱产研修项目" 的金种子,背着行囊,伴着淅淅沥沥 的小雨,来到安康学院这片沃土,让







不断梳理与反思自我,促使自己不断 最后,祝愿我们这次国培圆满成 成长。 我将带着收获,带着感悟,带 功! 着满腔热情, 把学到的知识运用到教 学中去。



培训提升境界 学习增长见识

-听夏谷鸣教授讲座有感

韩城市西原小学何萍

自从听了夏谷鸣教授《英语学习的工 具性和人文性》专题讲座后,我就深刻感 受到英语课程不再是单纯的工具性课程, 而是具有工具性和人文性双重性质的课 程。英语学习不再是简单地提升学生的综 合语言运用能力, 还承担着提高学生综合







人文素养的任务。学生通过英语课程能够

开阔视野,丰富生活经历,形成跨文化意识,增强爱国主义精神,发展创新能力,形成良好的品格和正确的人生观与价值观。这为教师制定教学目标提供了很好的依据,即英语学科具有工具性和人文性双重性质。

 语的环境。对于他们来说,初学英语要求不能太高,我只是让他们能掌握简单的对话。即使不能全英文文也不关键,是码我说话的时候夹带几个英之无法的时候夹带几个英语大窄,就目前正处是无法。他们,因为学生的知识面太窄,他们来说,,课外书的补充基本是零!如果教师上课不多讲一些外国知识,他们以,英语的工具性在农村学校效果甚微,反而在教学上能体现人文性。

英语课本的学习都围绕生活,句 子简单内容贴切,教学上难度不大, 结合多媒体和课件的话学生接受的程 度还是可以的。学生还可以通过英语 课程开阔视野,丰富跨文化领域知识, 增强爱国主义精神,发展创新能力, 形成良好的思想品格和正确的人生观





与价值观。这就要求教师在授课过程 中以学生为本, 围绕学生的思维和接 受能力来设计课堂。教师要大力提升 自己的教学素养和教学知识, 尽可能 达到有效的教学目标。小学课本的内 容创设环境也不是很难,给教师在备 课上和教学上减少了难度,同时也让 学生在接受上减轻了负担。很多教师 为了激发学生的学习兴趣, 都用奖励 这一方法。虽然前面我提到英语的工 具性在农村效果不大,但我并没有把 英语的人文性和工具性分开。工具性

和人文性本来就是英语的双重性质, 是统一密不可分的。鼓励学生学习英 语的目的就是要求学生使用英语交 流, 自然而然地在生活中使用而不是 死记硬背应付考试。

总之, 英语学习不仅承担着提高 学生综合人文素养的任务, 更肩负着 提升学生的综合语言应用能力的重 担。教师在授课过程注要意工具性和 人文性的统一, 多种教学方式为辅, 以达到新课标的要求和目的。

#### 《提高教学效度的要略》学习体会

眉县常兴镇马家中心小学李萍

够用, 甚至有时还会完成不了教学任

以前在课堂上,我时常感到时间不 务,往往讲得满头大汗却达不到理想 的效果。在学习了夏谷鸣教授关于《有







面都做到了有效,才能算是真正的有效教学。

课前准备工作通俗的讲就是指

#### 一、课前充分准备

教师备课:教具的准备,教师的教学 设计, 教学任务的布置, 教学环境的 设置,以及学生课前应做好的相应的 准备工作。比如在教授服饰的课堂上, 我要利用学生的衣服来教学,因此, 上课前就要求同学们准备好各种衣 服。再如为了突出英语学习的氛围, 我们还可以在课后让学生布置英语 角, 办英语手抄报等, 让学生活跃在 英语的氛围中。当然了,教师讲授的 知识也必须是科学的、确凿的、符合 逻辑的, 技能或行为要符合规范, 并 且应该要求学生作出的反应同样是正 确的,如果不正确,教师就要及时予 以纠正。在学生心目中的教师往往是 崇高的、万能的,他们会向教师提出





各种各样的问题, 所以我们对待学生 的疑问应保持谦虚、认真、实事求是 的态度,不要轻易作出没有把握的回 答。因为我体会到教师的虚心、严谨 的治学态度能感染学生, 使他们潜移 默化、逐渐形成科学的态度。此外, 教学设计这一环节十分重要,教师应 该根据教学任务、内容和学生的特点, 选择最佳的方法进行教学, 教学有法, 但无定法, 教师要善于选择方法, 创 造性地加以运用,力求使教学取得最 好的效果。只有使用正确的教学方法, 才能使我们的教学得到事半功倍的效 果。

#### 二、课堂内容充实高效

课堂教学要让学生接触更多的外语语言材料和信息量,在教学过程中,让学生多听些生动、有趣、幽默的对话和短文,让学生在愉悦中潜移默化地获得信息,积累素材,丰富知识,

激发兴趣。随着教材的加深,逐步提 高听、说和阅读外语语言材料的质和 量。通过长时间的积累, 学生的视野 拓宽, 信息量加大, 听、说、读、写 的能力大大提高。教师要充分调动学 生学习的积极性,激励学生积极学习, 提高外语实践的密度, 使学生主动积 极参与各项外语活动。在同一水平基 础上并列和反复地进行语言基础知识 和能力的训练,并在理解的基础上从 听、说、读、写各种不同角度展开, 以增加外语实践的量和外语实践的人 数。此外教学节奏不能够太过拖沓, 应该高效明快,环节交替紧凑,语速 正常, 学生操练外语的内容和学生轮 换操练的频率要快速、协调。为了节 省组织教学的时间, 师生之间要达成 一种默契, 可借助于一些手势语、体 态语和暗示来表达教师的要求。在课 堂上老师与学生都必须用正常语速,





用外语提问只说一遍的好习惯,以保持明快的节奏感。

#### 三、教师及时充电、不断提高

 的成绩而寸步不前,要多接触名师, 学习新的教育教学方法和理念,并付 诸实施。在提高自己业务水平的同时, 必须加强自身修养,对待学生必须循 循善诱,树立"一切为了学生、一切 服务于学生"的意识,努力创建平等、 民主、和谐、教学相长的新型师生关 系,实现人的个性的充分自由发展。

教学是艺术,是无止境的,教师 要把课上得如同艺术创造的精品,实 非一朝一夕之功,要有意识地长期追 求和探索。希望在今后的工作中我能 以这一次培训为基点,努力改进我教 学中的不足,不断进步。